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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Bornstedt 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Lars Rose  

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Jürgen Franke  
Herr Yves Kaczor  
Herr Bernd Rinkleib  
Herr Gerald Suder  
Herr Torsten Weiland  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Harald Henke  
Frau Sabine Rathmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr René Sommer  
Herr Reinhard Tunat  
Herr Jörg Weigend  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Kathleen Luz  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 06.09.2021 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:40 Uhr 

Ort, Raum: Bornstedt, Turnhalle gegenüber der Kita "Burgspatzen" 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte 
und die Mitarbeiter der Verwaltung. 
 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 7 von 10 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 

 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 26.04.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 

 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 26.04.2021 
 
Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
Ergebnisse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung: 
 
zu TOP 13 
 
Bergstraße 1 – Straßenkappe (Absteller, Absperrschieber Wasserleitung) 
Das Bauamt informierte die MIDEWA über diese Gefahrenstelle und innerhalb von 2 Tagen erfolgte 
eine Reparatur.  
 
BUFDI-Stelle 
Eine Bewerbung wurde eingereicht und die Stelle konnte zum 01.08.2021 besetzt werden. 
 
Arbeitsgruppe „Gestaltung Friedhof“ 
Ein Besprechungstermin konnte noch nicht festgelegt werden. Der Gemeinderat Herr Franke erklärte 
sich zur Mitarbeit in dieser Arbeitsgruppe bereit. 
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zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 26.04.2021 
 
Herr Rose berichtete über folgende Beschlüsse und Festlegung der letzten Sitzung  
vom 26.04.2021: 
 
Beschlüsse 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Umsetzungsplan Erstellung Jahresabschlüsse 
Vorlage: BOR/BV/018/2021 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
Klage gegen Kreisumlage 2021 
Vorlage: BOR/BV/020/2021 
Der Beschlussvorschlag wurde abgelehnt. 
 
Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrages mit der Stadtwerke Lutherstadt Eisleben GmbH 
Vorlage: BOR/BV/019/2021 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst und der Vertrag wurde unterschrieben. 
 
 
Ergebnisse aus der letzten Sitzung: 
 
Öffentlicher Teil 
 
zu TOP 12 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Illegaler Müll 
Der illegal abgelagerte Müll auf dem Hügel nach Schmalzerode hin, wurde noch nicht vollständig ent-
sorgt. 
Die Verwaltung zeigte es beim Umweltamt des Landkreises in Sangerhausen an. Es wurden hier die 
Asbestplatten beräumt.  
 

 Die Verwaltung wird gebeten beim Umweltamt anzufragen, wann der Rest entsorgt wer-
den wird. 

 
Prüfung Spielplatz 
Herr Rose hat ein Protokoll zu den Mängeln erhalten.  
 
Gewässerschau  
Am 21.06.2021 fand im Ort eine Gewässerschau statt, hierbei wurden Mängel aufgezeigt und bespro-
chen.  
 

 Die Gemeinderäte bitten die Verwaltung um das Protokoll dieser Gewässerschau. 
 
Herr Franke kritisierte, dass zur Gewässerschau kein vernünftiges Gespräch zustande gekommen ist 
und  keine Veränderung stattgefunden hat.  
 
Herr Suder fragt zum Vor-Ort-Termin, zu Veränderungen der Wassersituation nach. Ihm wurde ent-
gegnet, das Wasser könne fließen und es besteht keine Veranlassung zu Maßnahmen.  
 

 Die Verwaltung wird um einen Abstimmungstermin mit Herrn Püchner, Herrn Rose, 
Herrn Suder und Herrn Franke zur Wasserschau, insbesondere zu den Problemen der 
Gewässer in der Gemeinde Bornstedt gebeten. 

 
Haushalt 2021 
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Für die Gemeinde Bornstedt besteht eine Haushaltssperre, welche von der Kommunalaufsicht mit 
Genehmigung der Satzung angeordnet wurde.  
 
Schneeräumungen 
Die Verwaltung prüft derzeit die Möglichkeit, einen Vertrag für das Agrarunternehmen Agriculture 
GmbH zu verfassen, damit diese bei Schneeräumungen versichert sind und die Räumung dann kos-
tenfrei durchführt werden kann. 
 
Grundstücke Bergstraße 
Eine Anwohnerversammlung konnte noch nicht stattfinden. 
 
Haus Altenburg / Bergstraße 26 
Das bereits längere Zeit baufällige Haus wurde zwischenzeitlich durch das Bauordnungsamt des 
Landkreises im Wege der Ersatzvornahme abgerissen. Die Gemeinderäte lobten die positive Zusam-
menarbeit mit der Behörde. 
 
Molkenborn 
Der Bachlauf soll gesäubert werden, da die Quelle auf die Straße ausläuft.  
Hierzu prüft die Bauverwaltung noch, ob dafür Maßnahmen vorgesehen sind.  
 
Sitzraufe 
Die Sitzraufe wurde geliefert und aufgestellt. 
 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 

 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend und schriftliche Anfragen lagen nicht vor. 
 

 
 
 
zu 9 Hundesteuersatzung der Gemeinde Bornstedt 

Vorlage: BOR/BV/024/2021 
 
Herr Rose gab Erläuterungen zur Beschlussvorlage. Er erwähnte die gesetzlichen Vorschriften zur 
Erhebung dieser Abgabe für die Gemeinde. 
 
Herr Franke vertrat die Meinung, auch den Bürgern einmal entgegen zu kommen und einen Mittelweg 
für finanzielle Lösungen zu finden. Es ist der politische Wille der umzusetzen ist, aber man sollte nicht 
immer alles auf den letzten Cent ausreizen, bemerkte er. Der Hund ist oft für viele Einwohner sehr 
wichtig. 
 
Zur Hundesteuersatzung wurde eine rege Diskussion geführt. 
 

Nachfolgender Beschluss wurde mit einer Änderung gefasst. 

 
 

Geänderter Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Bornstedt beschließt die Hundesteuersatzung für die Gemein-
de Bornstedt in der vorliegenden Fassung mit der Änderung im § 3 (1) Nr. 1, die Steuern von 
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60,00 € auf 50,00 € zu ändern. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :7  
dafür :6  
dagegen :0  
Enthaltung :1  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
 
 
zu 10 Grundsatzbeschluss zum Projekt "Grüne Lunge Verbandsgemeinde" 

Vorlage: BOR/BV/021/2021 
 
Herr Henke erläuterte die Beschlussvorlage. Im Februar 2021 hat sich die Verbandsgemeinde an der 
Ausschreibung mit einem ganzheitlichen Konzept „Grüne Lunge“ beteiligt.  
Das Konzept liegt als Gesamt-Projektskizze vor. Der Haushaltsausschuss des Bundestages hat das 
Konzept gebilligt, ein Bescheid liegt derzeit noch nicht vor.  
Für die Umsetzung der Maßnahmen sind Gemeinderatsbeschlüsse nötig, da bei einer Beteiligung 
mehrere Gemeinden eine federführend sein muss - in unserem Fall die Verbandsgemeinde, der jewei-
lige Gemeinderat fast dazu einen Grundsatzbeschluss.  
Herr Henke erwähnte die Besprechung im Verbandsgemeinderat, wobei unterschiedliche Meinungen 
zum Thema eingebracht wurden.  
Er informiert darüber, dass bisher die Burganlage der Gemeinde im Konzept aufgenommen wurde. Es 
ist noch bis zur 2. Phase des Antragsverfahrens Zeit das Projekt in bestimmten Grenzen zu ändern.  
 
Zum Konzept „Grüne Lunge“ entstand eine rege Diskussion. 
 
Herr Kaczor schlug vor, die Erneuerung vom Biotop / Parkanlage in das Konzept aufzunehmen.  
Herr Rose stimmte dem Vorschlag zu, sich auch auf die Parkanlage zu konzentrieren. Derzeit sind für 
Bornstedt 15.000,00 € vorgesehen, wobei man ca. 10.000,000 € für die Parkanlage und ca. 5.000,00 
€ für die Burganlage einkalkulieren könnte. 
 

 Die Gemeinderäte beauftragten Herrn Henke, die Parkanlage und die Burganlage in das 
Konzept „Grüne Lunge“ einzuarbeiten. 

  
Herr Franke fragte zu den 10 % Eigenanteil zum Projekt nach. 
Herr Rose antwortete ihm, diese Summe ist in den Haushalt 2022 aufzunehmen. 
 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 

 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der als Anlage beigefügten Projektskizze „Grüne Lunge Ver-
bandsgemeinde“ in der vorliegenden Fassung zuzustimmen. 
Die Projektausführung wird der Verbandsgemeinde übertragen. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :7  
dafür :7  
dagegen :0  
Enthaltung :0  
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Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
 
 
zu 11 Festlegung des Wahltages für die Wahl des Bürgermeisters 

Vorlage: BOR/BV/022/2021 
 
Herr Rose erläuterte die Beschlussvorlage. 
 
Diskussionsbedarf bestand nicht. 
 

Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 

 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass für die Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde Bornstedt 
 
Sonntag, der 06.02.2022 als Wahltag  
 
bestimmt wird. 
 
Als Termin für eine eventuell notwendige Stichwahl wird  

 
Sonntag, der 20.02.2022 

 
festgelegt. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :7  
dafür :6  
dagegen :0  
Enthaltung :1  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
0: 

 
 

 
 
 
 
zu 12 Beschlussfassung über die öffentliche Bekanntmachung der Ausschreibung der 

Stelle des ehrenamtlichen Bürgermeisters 
Vorlage: BOR/BV/023/2021 

 
Herr Rose erläuterte die Beschlussvorlage. 
 
Herr Franke fragte zum Maximalalter des Bewerbers nach.  
 
Weiterer Diskussionsbedarf bestand nicht. 
 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Stellenausschreibung für die Wahl des Bürgermeisters 
der Gemeinde Bornstedt. 
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Die Bekanntmachung der Stellenausschreibung erfolgt gemäß der geltenden Hauptsatzung im Amts-
blatt der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra, dem „Helbraer Kommunalanzeiger“. 
 
Als Ende der Einreichungsfrist für Bewerbungen wird der 11.01.2022, 18.00 Uhr festgelegt. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :7  
dafür :7  
dagegen :0  
Enthaltung :0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
 
 
zu 13 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

1. Entschuldigung an die Sportfrauen 
Der Bürgermeister entschuldigte sich bei den Sportfrauen, wegen der heutigen Turnhallenbelegung 
durch den Gemeinderat. Der Gemeindearbeiter wird beauftragt den Schulungsraum der FFW 
Bornstedt zu vermessen, damit nach der aktuellen Eindämmungsverordnung evtl. die nächste Ge-
meinderatssitzung dort abgehalten werden kann.  
 
 

2. Litfaßsäule und Büchertelefonzelle 
Am Mittwoch zur Bürgermeistersprechstunde stellten zwei Einwohnerinnen, 2 gute Ideen vor, sagte 
Herr Rose.  
Der 1. Vorschlag war die Litfaßsäule aufzufrischen. Die Frauen schlugen vor, die Litfaßsäule von 
einem ihnen bekannten Sprayer mit der Burg und den Vereinen von Bornstedt besprühen zu lassen. 
 
Der 2. Vorschlag war eine Büchertelefonzelle aufzustellen. Jeder der möchte, kann sich hier ein 
Buch zum Lesen herausnehmen. Hier können Bücher im Austausch zurückgelegt werden, eine Bü-
chertauschbörse. 
 
Die Gemeinderäte beurteilten die Vorschläge als sehr gut. 
 
Herr Rose sagte zur Litfaßsäule, das Dach muss befestigt und die Betonringen müssen verspachtelt 
werden. Herr Weiland erklärte sich bereit, das Verspachteln zu organisieren und der Bürgermeister 
will sich um das Dach kümmern. 
Es wurde vorgeschlagen, die Büchertelefonzelle auf den Gemeindeplatz zu stellen. Dort gibt es einen 
Anschluss für Beleuchtung und der Schaukasten ist in der Nähe.  
 
 

3. FIMBUL 
Der Bürgermeister informiert über das am Wochenende stattfindende FIMBUL – Festival in 
Bornstedt. 
Hierzu wurden bereits 650 Karten verkauft. 
 
 

4. Verkaufsstelle im Dorf 
Herr Franke hatte die Idee in Bornstedt wieder einen Verkaufsbereich aufzubauen. Im Dorf gibt es 
keine Verkaufsstelle mehr, es wird nur über Verkaufswagen angefahren. Der kürzeste Weg zur nächs-
ten Verkaufsstelle in Wimmelburg, ist durch den Erdfall auf der Landessstraße L226 auf ungewisse 
Zeit nicht mehr befahrbar. Einen Laden mit Waren des täglichen Bedarfs, kann er sich für Bornstedt 
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vorstellen.  
Herr Weiland bemerkte, dass dafür wahrscheinlich ein Verein zu gründen ist.  
Die Gemeinderäte waren sich sicher, auch eine geeignete Immobilie in der Gemeinde dafür zu finden. 
Herr Franke erwähnte, auch andere Gemeinden in denen solche Verkaufsstellen eröffnet wurden. 
 

 Die Verwaltung wird beauftragt, die Bedingungen zur Errichtung und zum Betrieb einer 
kleinen Verkaufsstelle zu prüfen und einen Vorschlag zu unterbreiten. 

 
 

5. BUFDI-Stelle für Strickfrauen  
Herr Weiland brachte den Vorschlag, eine BUFDI-Stelle für die Strickfrauen zu beantragen.  
Herr Franke schlug als Treffpunkt den hinteren Bereich der Schule vor. Hier könnte der ehemalige 
Speisesaal als Küche genutzt werden und ein weiterer Raum als Strickzimmer. 
 

 Die Verwaltung wird um die Prüfung der Möglichkeit dieser BUFDI-Stelle gebeten. 
 
 

6. Umsetzung Gasvertrag 
Herr Kaczor erkundigte sich zum Gasvertrag. Viele Anwohner warten auf den Anschluss aber wann 
ist mit der Umsetzung zu rechnen. 
 

 Die Gemeinderäte bitten das Bauamt hierzu um einen Ablaufplan. 
 
Herr Henke erklärte sich bereit, im Vertrag dazu nachzulesen.  
 
 

7. Molkenborn 
Herr Rinkleib fragte nach, ob der Graben vom Molkenborn durch die GSG Helbra gesäubert wird. 
 

 Die Bauverwaltung wird hierzu um Prüfung gebeten. 
 
 

8. Kletterturm 
Herr Rinkleib erkundigte sich zu Kletterturm auf dem Spielplatz. 
 

 Die Bauverwaltung wird hierzu um das Protokoll gebeten. 
 
 

9. Zaun Spielplatz an der Turnhalle 
Herr Rinkleib fragte nach, ob die Möglichkeit besteht den Spielplatzzaun an der Turnhalle bunt zu 
gestalten.  
Herr Rose antwortete, da derzeit die Haushaltssperre besteht, wäre die Finanzierung eventuell nur 
über den Sportverein möglich.  
 
 

10. Windkraftanlagen 
Herr Weiland fragte zu den Windkraftanlagen nach. Herr Rose antwortete, durch Materialermüdung 
muss ein Austausch der Windmühlen vorgenommen werden. Es sollen weniger Mühlen aufgestellt 
werden, weil ein Ersatz durch größere Windkraftanlagen erfolgen soll. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde um 20:35 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.  
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zu 17 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20:40 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Lars Rose    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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